



带量采购与“灵魂砍价”

陈俊强 以坚守“初心”赢得“民心”

带量采购和药品零加成是全社会关注的热门话题,去年底引发社会关注的国家医保局谈判专家“灵魂砍价”,对我们医院来说,带量采购带来药品价格的下降,降低了医院运营成本和患者诊疗人均费用,为医院的良性发展提供非常好的机遇。所以,从这点来说,医保局和医院是站在同一条战壕里面的,我们都希望让广大患者用得上、用得起好药。

“灵魂砍价”抓住“4”这个数字不吉利的中国风会越来越光明。

主持人

李为民 四川大学华西医院院长

讨论嘉宾(按姓氏拼音排序)

陈俊强 广西医科大学第一附属医院院长
陈玉国 山东大学齐鲁医院院长
崔书中 广州医科大学附属肿瘤医院院长
康德智 福建医科大学附属第一医院院长
黄继义 厦门市第五医院院长
刘连新 中国科学技术大学附属第一医院执行院长
王昆华 昆明医科大学第一附属医院院长
王显 北京中医药大学东直门医院院长
赵增仁 河北医科大学第一医院院长
周智广 中南大学湘雅二医院院长
庄德义 厦门市儿童医院执行院长

西医用/开中药

王显 将限制中药处方权变为分层管理

2019年7月,国家卫健委收紧中药处方权,规定西医开中药,至少先学1年中医;新版国家医保药品目录规定:从2020年1月1日起,“西医开中药不能报销”。

人们担心,限制西医开中药后,会造成患者用不上中成药。也有人担心,中医门诊不足,而西医开中药又不能报销,将导致中药用量萎缩,会对中成药企业和中草药种植业带来影响,阻碍中医行业的发展。

中医、西医用中药、配中药,究竟需要培训多久?这是大家普遍关注的

俗观念,巧妙地进行砍价,说明医保谈判专家非常有智慧。

在药品谈判中,经常会遇到药企代表报价不符合医保目标的时候,我们该怎么办呢?这时,应该以灵活性的决策和智慧获得多方共赢的最优化结果。此外,不管医管局谈判专家、医院管理者或者临床医生,如果都本着为民众健康服务的理念,牢记初心和使命,我相信中国医改的前途会越来越光明。



赵增仁 医生要会医病、医心、医人

2019年医疗健康行业有两件至关重要的大事:出台健康中国行动和《基本医疗卫生和健康促进法》,这标志着我国医疗健康事业进入新时代,随着经济和社会的发展医学

康德智 健康科普 医务工作者责无旁贷

这几年来,我一直参与国家卫生健康委脑防委的卒中防控工作,我深刻感受到国家在推动卫生健康工作理念、服务方式从以治病为中心向以人民健康为中心转变的决心和力度。无论是医生、医院或者医院管理者,

我们的职能都在发生根本性的转变。医院从架构、组织架构、功能定位等方面必须向健康促进职能转变,医生不能只看病不防病。健康科普和健康教育工作,责无旁贷地落到了广大医务工作者的身上。

王昆华 肿瘤防控 依靠医患联动

为了人民健康,我国近年来不断提高基本医疗保险制度的覆盖范围和保障水平,目前基本实现了全民医保,极大地减轻了群众就医负担。从另一方面来说,国家的医

保负担就非常沉重。在我国,消化道肿瘤具有高发病率、高死亡率等特点。由于食道癌、胃癌及结直肠癌早期无明显症状,等到症状出现大多已是中晚期,这时才到医院治疗,不仅医保负担加重,而且治疗效果不尽人意,大多影响生活质量。所以应根据肿瘤的发病特点进行科普宣教,全民共建良好的生态环境,养成健康的生活方式,定期健康体检,有病早期治疗,重视长

疾病预防和健康促进

黄继义 预防为主 实践第一

古往今来的医学大家,他们把治未病作为很重要的健康使命,在临床工作中十分重视实践,努力探索最佳治疗方案。在优化治疗的实践上,我也在思索:从免疫治疗到靶向治疗,再到干细胞治疗和基因技术,我们一直在探索,而且取得了很多突破,但随着临床实践时间的延长,治疗带来的问题也随之而来。因此,每一项治疗,

我们都将在实践中不断改善和发现可能带来的不良作用。

我国慢性肾脏病患病率

率达到10.8%,疾病究竟是怎样产生的?

我们肾脏科医生一定要搞清楚。

医生还有另外一个使命,

怎么让人不生病,而不仅是治好病?

预防做好了,

发病率也就下降了。

只有预防、治未病,才是真正创造健康的根本之策。

周智广 正面引导 医疗的尽头是生与死

“药到病除”“起死回生”,是很多人对医生的期待。但人们忽略了一件事——医学是一门科学,而不是神学。生老病死是人生不可避免的自然规律,每一位医生都会竭尽所能地去帮助患者,但医生不是神,医疗也有局限性。

一个人的世界观、人生观和健康观都应遵循人生过程,出生是偶然的,但死亡是必然的。每个人的人生不同,但殊途同归。

全民急救与第一目击者

陈玉国 让“救”在身边普及开来

健康是人生最大的财富,而疾病是健康路上最大的绊脚石。一般而言,疾病有两个阶段或者说状态,一是慢性稳定期阶段,预防、治疗、康复;二是急性发作期阶段,如各种急危重症,其中心脏骤停就是最急迫的状态。

生命的骤然停止,总让人扼腕痛惜。据统计,全球平均每分钟就有数十人因心脑血管疾病而死亡;我国每年猝死人数高达50多万人,居全球之首;超过80%以上的心脏骤停都发生在医院外,我国院外心脏骤停急救复苏成功率为不到1%。究其主要原因,是缺乏急救、能救人的“第一目击者”。因此,在人口密集的公共场合,布设自动除颤装置,并培训社区等公众人员了解并使用。

庄德义 儿童意外伤害急救培训迫在眉睫

医学研究表明,心脏骤停4分钟,抢救成功率

可达50%;心脏骤停4~6分钟内,抢救成功率约10%;

超过6分钟后,

成功率仅为4%;

当心脏骤停超

过10分钟以上,

成功率几乎为零。

然而,即

使是身处急救网络健全的社区,专业急救人员也很

难确保4~6分钟内抵达

现场施救。

因此,以“第

一目击者”为代表的全

民急救刻不容缓。

刘连新 大学加上急救这门必修课

从医生涯中,我们遇到的急救数不胜数,犹记当年我院为环巢湖国际马拉松赛提供医疗保障时,一位大学生参赛者突然发生心跳骤停,我院急救队马上进行现场急救,最终有惊无险。但这种“幸运”难以复制,没有人敢保证

学生会抢救他人。课程作为两学分,如今已实行,效果显著。

全民急救知识的普及要从学生抓起,将急救作为必修课是一个经验,也希望国内的其他大学能参考借鉴,使更多人掌握急救的知识。

